"候鸟"老妈过冬记

王文莉

老妈做了一辈子农活,执意不肯 进城和我们同住。只有每年忙完秋 收,她才舍得放下老家的一切,像只 "候鸟"一样,飞到城里和我们一起过 冬。

每一次,老妈都会大包小包地带很多东西。今年同样也不例外,车子的后备箱被塞得满满的:有老妈做的辣椒酱、刚蒸的南瓜包子、夏天腌好的糖蒜、地里新刨的红薯、树上摘的红富士苹果、黄澄澄的玉米糁、甚至还有一大桶菜籽油。

我有点哭笑不得:"老妈,这些东 西超市到处都是,何必费力地带这么 多!家里那点地包给别人种算了,你 现在上了年纪,也不适合再干农活, 应该享一享清福了!"

老妈敷衍地说:"明年再看吧,现在种地又不用出力,都是雇人耕种、机器收割,等我实在干不动了,再来城里养老!"一看老妈铁了心还要守着她的一亩三分地,我也只能作罢。

来了不到三天,老妈就闲不住

了:先是把家里的被褥都抱到楼下, 说是晒晒太阳,杀杀毒才好过冬;又 把厨房发芽的蒜头,栽到花盆里说免 得浪费;甚至给楼梯扶手也擦得干干 净净,光亮照人。

看她忙里忙外,没个休息的时候,我劝她少干活,多休息。她却听 候,我劝她少干活,多休息。她却听 不进去,依旧我行我素。说实话,老 妈在家里忙碌了大半年,我真心想让 她清闲一下,好好地休养一个冬天。

于是,在和老妈充分沟通以后, 我给她报了社区老年大学的一个书 法班和老年舞蹈班。没想到,这一招 还真灵,总算将老妈的精力从家务劳 动转移到书法和舞蹈上。

不到一周的时间,老妈就适应了 老年大学的生活,日程安排排得井井 有条:吃过早饭后先到社区教室练习 书法;两个小时以后去超市买菜做午 饭;下午跟着老师上舞蹈课;晚饭以 后,在家里温习白天的书法和舞蹈课 程。

时间一晃,已经过去一个月。那 天我忘记带钥匙,跑去社区大学找老 妈,看到她正在给一个老阿姨示范舞 蹈动作,那个架势和气度,还真像一枚超酷的"老学霸"。

我给老妈报班,本意是希望她放下家务,培养一下个人爱好。听老年大学的负责人说,老妈的表现十分出色:舞蹈老师说她有舞蹈天赋,节奏感强,动作非常到位;书法老师说她挥洒自如,行文刚劲有力,非常适合练书法。我没有想到,老妈这么快就成了一名优等生!听舞蹈老师说,她们正在排练一个元旦晚会的集体舞,老妈还被指定为领舞呢!

自从老妈上了老年大学,一有空她就练习书法和琢磨舞蹈动作,甚至对服装搭配也开始有所关注。再也不像以前那样,每天囿于厨房只关心一日三餐,看到她的变化,我十分自豪。

老妈也深有感触地说:"没想到 我这只过冬的'候鸟',竟然成了一名 老学生,不仅学会了舞蹈还结识了不 少老伙伴!"

我不由地打趣她:"何止是老学生,您现在还是一枚标准的学霸呢!"



张声仁

太阳快落山了 鸟儿都在寻找归巢 孩子 你在哪里 为什么还不回来?

孩子,你已经不是 第一次出走 上次我和你爷爷 在后山那座废弃的 破庙

找到你 你当时说求菩萨 保佑爸妈 寄回一个可以视频 的手机

快七十岁的奶奶

每天要照顾你们 几个孩子 弄得她晕头转向 没时间和精力 倾听你奇怪的要求

回来吧,孩子 奶奶今天杀了只大 公鸡

享受"群"生活

盛丽秀

"孤独的人是可耻的","独乐乐不如众乐 乐",网络时代给人们带 来了许多便捷,有了它你 不再是孤家寡人,特别是 有了微信,有了微博,有 了QQ,它们不仅可以用 于工作、游戏或聊天,还 可以加入某个群,过上群 生活。

群其实也是一个生 活圈子,没有生活圈子的 人是寂寞孤单的。有时 一个人可以拥有好多的 群,如按现实关系划分, 可以拥有同学群,那里小 学、初中、高中或大学的 同学是你的好友,闲暇聊 天,回忆久违的经年,彼 此体恤,互相鼓励和安 慰,会觉得人生挺温暖 的;你也可以拥有工作 群,那里有你的同事们, 大家聊聊事业的甘苦,因 为为共同的目标打拼,会 有许多感同身受的思想 可以分享;你还可以拥有 亲友群,家族亲戚之间网 络连接,情感不再疏淡, 血脉愈加情深;当然网络 群体还可以按年龄、生活 兴趣等不同类别来分,相 信你总会找到自己的群 体空间。

物以类聚,因为自己的喜好,我加入的群有读书群、文友群、朗读群等,大家在一起交流对一本书的读后感,交流新上市的图书,交流对文字、对写作的热爱与情有独钟,在那里大家都是草根,拥有平等的话语权,畅所欲言,思绪飞扬,不再感到

心灵的紧绷和压抑。

我还加入一个爱宠 微信群,群名称"宠物协 会",其中成员有养猫猫 的,有养狗狗的,大家经 常交流饲养宠物的心得, 分享喵星人、汪星人的日

常照片,这样的群有爱也

有时我也愿意做城市里某个生活休闲群中的一员,大家在一起交流生活的感悟,一起谈论美食、健康或运动等,有时召集户外聚会,一起爬山、游泳、徒步等,群体成员互相关照,会感到很阳光、很快乐。

在群里,你会感到自己仿佛是一条自由的大家自己仿佛是一条自由的大家自由的大家自由的大家的,有时不想说话时可以想说话时可以想水隐身,清闲时时不想说所告别人的发生。我就熟悉的好友,有的可能在现实的以下,我就熟悉的朋友,无论家聚生,对方式交集,大家家。生我们不过是一种发生。不过是一种发生。不过是一种发生。

一直很喜欢现代诗 人何其芳的那首《生活是 多么广阔》,诗里写道: "去以自己的火点燃旁人 的火/去 以心发 现心/ 生活是多么广阔/ 生活 又多么芬芳/凡是有生活 的地方就有快乐和宝 藏"

其实这更是对群生 活的一种美丽诠释,群生 活让我们感到世界无比 订阔。



向日葵

易江波 摄

街头暖景

王忠美

每次看见路边的绿化树上挂着的一只童鞋或一顶童帽就会有一种感动涌上心头,那些东西是路人所带孩童遗失的,被陌生的路人捡起挂上去的,为的是方便失主能顺利找到而不被车子压坏或弄脏,多么暖人的情怀。失主或许不屑回头找,就这份温润的心却是难能可贵。

有时,就那么随便地骑车走在大街上,踏着清洁明亮的马路,心情忽然就清亮起来,有一种想唱歌的冲动,放眼望去,太阳如火红的球从地平线上冉冉升起,灿烂朝霞里,扫大街的老伯,把一条长长的大街扫得一尘不染,

让上早班的人们怡然走过,老伯扫得 认真,一丝不苟,身姿优美,或许,对于 环卫工来说,他们打扫的不仅仅是路 面的垃圾,还有人们心灵上的浮尘吧。

看,那边的人行道上,颤巍巍的一对银发老人相互搀扶着,在马路边上 遛弯,一只毛茸茸的小狗跟在身后,摇 头晃脑地忽前忽后。老人不知说了什么,两人都放声笑了,露出光秃秃的牙床。把狗儿吓得一个劲地冲老太太撒

十字路口,一个老妇人推着轮椅, 上面坐着的是她的老伴吧,老妇人的 身边,跟着个背包的小男孩,虽然个头 没有轮椅高,却也吃力地踮着脚,和奶奶一起推着爷爷匆忙横过马路,老少 三人虽然很努力地赶时间,终究步子太慢,刚刚走到马路中间,纵向的路灯绿了,眼看老少三人困在马路中间,善良的司机没有启动他们的爱车,也没有狂按喇叭,公路上,绿灯前,那一排排静静的各种车辆,成为街道上最美的风景。

若等夕阳西下,垂钓归来的老者 悠闲地骑着自行车,后面的鱼篓里活 蹦乱跳的三两条小鱼抑或是四五个小 虾,老人快乐地吹起口哨,那鱼篓里不 只是小虾小鱼,还有满满的快乐。

每天,穿过人潮人海,过路卖菜回家的老妇人,转过一个走了无数次的街口,依然面容祥和安定,内心清澈热闹。

这样的时光,这样的街边小景每 天都发生在你身边,需要用一颗温良 的心灵去感念,去翻捡岁月枝头上的 香,去珍藏眼前瞬间的暖,内心忽然柔 软,瞬间潮湿了眼眸,润了心情!